

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Το 2001 έβαζαν «λουκέτο» 9 επιχειρήσεις την ημέρα

ΜΕΡΟΣ 204ον

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ

anagrostou@elefteros.gr

Πέρα από την αρνητική εικόνα που παρουσίαζε η πορεία του δημοσίου χρέους, περί τα μέσα Οκτωβρίου σημειώθηκε σειρά σημαντικών δυσμενών οικονομικών εξελίξεων. Παράλληλα, όμως, είχαμε ανασχηματισμό της κυβέρνησης στις 24 Οκτωβρίου 2001 και την αντικατάσταση του μέχρι τότε υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννου Παπαντωνίου με τον μέχρι τότε υπουργό Ανάπτυξης Νικ. Χριστοδουλάκη, ο οποίος με υπουργό τον κ. Παπαντωνίου είχε διατελέσει και υφυπουργός Οικονομικών, παλαιότερα.

Η πρώτη ήταν η δημοσιοποίηση των στοιχείων του «Οικονομικού Φόρουμ», σύμφωνα με τα οποία η Ελλάδα, όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της, υποχώρησε κατά δύο θέσεις σε σχέση με το 2000 καταλαμβάνοντας την 36η θέση έναντι της 34ης που κατείχε την προηγούμενη χρονιά, επί συνόλου 75 χωρών. Η κατάταξη της χώρας μας στην 36η θέση ήταν το αποτέλεσμα δημοσκοπήσης που είχε γίνει μεταξύ 4.600 στελεχών επιχειρήσεων των 75 αυτών χωρών, όπως συμβαίνει στον συγκεκριμένο φορέα. Η εξέλιξη αυτή, όπως γίνεται αντιληπτό, ήταν αντίθετη με τους ισχυρισμούς της κυβέρνησης Σημίτη ότι η οικονομία πήγαινε πολύ καλά στην Ελλάδα. Άλλωστε, στις 17 Οκτωβρίου 2001, είχαν ανακοινωθεί και τα στοιχεία της οικοδομικής δραστηριότητας του μηνός Απριλίου από τα οποία προέκυπτε ότι η οικοδομική δραστηριότητα είχε μειωθεί κατά 15,5%, όπως εκφραζόταν από τον οικοδομικό όγκο, σύμφωνα με τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες.

Εννέα επιχειρήσεις έκλειναν καθημερινά το 2001

Επίσης, από τα στοιχεία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών

που είχαν ανακοινωθεί στις 19 Οκτωβρίου 2001, προέκυπτε ότι τον προηγούμενο μήνα Σεπτέμβριο έκλειναν 2-3 επιχειρήσεις καθημερινά, ενώ στο 9άμηνο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2001, καθημερινά έβαζαν «λουκέτο» 9 επιχειρήσεις. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που είχαν ανακοινωθεί, τον Σεπτέμβριο του 2001 υποβλήθηκαν σε όλα τα πρωτοδικεία της χώρας 224 αιτήσεις πτώχευσης έναντι 16 που είχαν υποβληθεί τον Σεπτέμβριο του 2000, ενώ στο 9άμηνο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2001 είχαν υποβληθεί στα κατά τόπους πρωτοδικεία της χώρας 952 αιτήσεις πτωχεύσεων έναντι 1086 που ήταν στο αντίστοιχο 9μηνο το 2000 και είχαν κηρυχθεί σε πτώχευση 473 έναντι 523 στο αντίστοιχο 9μηνο του 2000.

Το δεύτερο ζήτημα είχε να κάνει με τις οφειλές του κράτους προς τα ασφαλιστικά ταμεία, τα οποία, όπως είδαμε, είχαν υποστεί απώλειες 513 δισ. δρχ. στα αποθεματικά τους, λόγω της εμπλοκής τους στο πολιτικό παιχνίδι της χειραγώγησης του Γενικού Δείκτη, στο οποίο είχε αποδουθεί η κυβέρνηση Σημίτη για να κερδίσει τις εκλογές της 9ης Απριλίου 2000. Ο τότε γραμματέας της Κ.Ο. της Ν.Δ., Δημ. Σιούφας με δηλώσεις του αλλά και με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα είχε αποκαλύψει ότι οι κρατικές οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταμεία ανέρχονταν στα 770 δισ. δρχ. Τις δηλώσεις αυτές ο κ. Σιούφας τις είχε

κάνει στις 19 Οκτωβρίου 2001, με αφορμή τη δημοσίευση του κοινωνικού προϋπολογισμού του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 2001.

Ερωτήματα Σιούφας για τα ασφαλιστικά ταμεία

Χαρακτηριστικά ο κ. Σιούφας είχε καταγγείλει τότε, μεταξύ άλλων

και τα ακόλουθα:

- Το 2001 το εμφανιζόμενο πλεόνασμα είναι μειωμένο σε σχέση με το αντίστοιχο του 2000 κατά 140 δισ. δρχ. τονίζοντας ότι η εξέλιξη αυτή ήταν έκφραση νέας κρίσης στην κοινωνική ασφάλιση.

- Τα έξοδα της κοινωνικής ασφάλισης αυξήθηκαν κατά 688 δισ. δρχ. επειδή δεν ελήφθη κανένα μέτρο εκλογίκευσης των δαπανών.

- Η συμμετοχή του κράτους στην τριμερή χρηματοδότηση των φορέων κοινωνικής ασφάλισης ανέρχεται σε

274 δισ. δρχ. και αντιπροσωπεύει μόνο το 4,59% των συνολικών εσόδων από τα οποία το 65,46% αναλογεί σε εργοδότες και εργαζομένους.

- Παρά την υποχρέωση που έχει αναλάβει το κράτος με νόμο να καλύπτει τα ελλείμματα του ΟΑΠ-ΔΕΗ και του ΤΑΠ-ΟΤΕ και να καταβάλλει εισφορά 14% στον κλάδο κύριας ασφάλισης αγροτών, το 2001, δεν έχει εγγραφεί ανάλογη πίστωση στον κρατικό προϋπολογισμό, με αποτέλεσμα να δημιουργείται ακόμη ένα κρυφό χρέος.

- Η μείωση της αξίας των μετοχών ανήλθε σε 467 δισ. δρχ. και των μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων σε 46 δισ. δρχ. (συνολικά σε 513 δισ. δρχ.).

- Για την τριμερή χρηματοδότηση έχει αναγραφεί πίστωση στον κρατικό προϋπολογισμό 80 δισ. δρχ., ενώ στον αντίστοιχο κοινωνικό προϋπολογισμό ποσό 127 δισ. δρχ. Αυτό σημαίνει ότι ο κρατικός προϋπολογισμός είναι στο ση-

μείο αυτό πλεγματικός, αφού μετακυλίει ένα σημαντικό μέρος σε επόμενους προϋπολογισμούς, τονίζοντας ότι μέχρι εκείνη τη στιγμή υπήρχε συσσωρευμένη απαίτηση των Ταμείων που υπερβαίνει τα 770 δισ. δρχ.

Κίνδυνος απώλειας κοινοτικών πόρων

Το τέταρτο θέμα ήταν η ανησυχία του τότε προέδρου του Συνδέσμου των Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος κ. Δημ. Συμεωνίδη για τα προβλήματα που παρουσιάζονταν στην απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αλλά και γενικότερα για το σύνολο της οικονομικής πολιτικής, καθώς η ακολουθούμενη οικονομική πολιτική δεν είχε στην προτεραιότητά της τις περιφέρεις διαρθρωτικές αλλαγές. Ο κ. Συμεωνίδης με την ευκαιρία της ανάληψης των καθηκόντων του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών από τον κ. Νίκο Χριστοδουλάκη, έδωσε συνέντευξη τύπου και ζήτησε από τον νέο υπουργό και το νέο κυβερνητικό σχήμα που είχε προκύψει, μετά και την ολοκλήρωση του εκτάκτου συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ να αναληφθεί «άμεση δράση»! Συγκεκριμένα, είχε ζητήσει να ληφθούν μέτρα για τη σύγκλιση των δεικτών της περιφέρειας με τον μέσο εθνικό δείκτη, αναμόρφωση του αναπτυξιακού θεσμικού πλαισίου, ουσιαστική φορολογική μεταρρύθμιση, ώστε να αποτελούσε «το πρωτεύον κίνητρο για την ενίσχυση των επενδύσεων», δημιουργία ανταγωνιστικής και ευέλικτης αγοράς εργασίας. Ορθή μετάβαση στο ευρώ, απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας στην πράξη, δικαιοασφαλιστική μεταρρύθμιση, άμεση πρόωθηση της βαλκανικής ανασυγκρότησης κ.ά. Παράλληλα, αναφερόμενος στο Γ' ΚΠΣ, αφού υπενθύμισε ότι ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος έγκαιρα είχε επισημάνει τους κινδύνους στη διαχείριση και την υλοποίησή του, πρόσθεσε και τα ακόλουθα: «Δυστυχώς, ήδη διαφαίνεται ο κίνδυνος απώλειας πόρων σε ορισμένα προγράμματα. Για μια ακόμη φορά ζητούμε να ληφθούν υπ' όψη οι προτάσεις μας, για συνεργασία δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, ώστε να αξιοποιηθούν οι πόροι».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ